

Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС, районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.
№ 37 (4293)

Вторник.
26 марта 1974 года | Цена 2 коп.

ВПЕРЕДИ ИТОГОВЫЕ ЗАНЯТИЯ

Учебный год в системе партийного и комсомольского политпросвещения, экономического образования трудящихся близится к своему завершению. Наступает ответственная пора у партийных комитетов, бюро и пропагандистов: на высоком уровне провести итоговые занятия. Эти занятия как бы венчают весь учебный год. На них проверяются результаты того, чего достигли слушатели в овладении теорией марксизма-ленинизма, каково влияние учебы на их общественно-политическую и трудовую активность. Жизнь полна больших событий и это должно найти отражение при проведении итоговых занятий. Не следует отходить от главного—это от связи теоретических положений с конкретной жизнью страны и трудовых коллективов.

Практика завершения учебного года прошлого года показывает, что в большинстве школ основ марксизма-ленинизма, теоретических семинаров к итоговым занятиям тщательно готовятся и пропагандисты и слушатели. Этот период находится под пристальным вниманием партийных комитетов, бюро и их секретарей. Однако в отдельных парторганизациях относятся к этому делу как-то не серьезно, упрощенчески. В результате коммунисты теряют меру ответственности, некоторые вообще на итоговые занятия не приходят, да и в течение учебного года допускают много пропусков. К примеру, коммунисты Актасhevской, Пугачевской, Михайловской бригад колхоза им. Ленина не все регулярно посещали занятия в течение года. У них вряд ли твердое знание того курса, который они должны были изучить в этом году. Не лучшее положение в парторганизациях колхоза «Сакмар», им. Салавата, в Актярском совхозе и некоторых других.

В настоящее время следует взять на строгий учет слушателей, допустивших много пропусков и вести с ними индивидуальные консультации по программе с тем, чтобы на итоговых занятиях они смогли участвовать в равной мере со всеми.

Школы основ марксизма-ленинизма в большинстве закончили изучение курсов истории КПСС, политической экономии марксистско-ленинской философии, поэтому лучшей фор-

мой итоговых занятий для них будет экзамен, на котором выяснится степень усвоения тем или иным слушателем программного материала и его трудовая и политическая активность в коллективе.

Теоретические семинары, как правило, завершают свою работу конференцией по наиболее актуальной теме. Руководителям семинаров необходимо собрать все рефераты, которые готовили слушатели в течение учебного года с тем, чтобы отобрать лучшие из них и на этих примерах показать, как следует готовить реферат.

Во всех политшколах, школах основ марксизма-ленинизма, не завершивших полного изучения курса, следует на итоговом занятии провести собеседования, стремиться вовлечь в беседу всех слушателей, ставить вопросы не только по курсу программы, но и вопросы текущей политики.

Пропагандист должен всегда помнить, что с окончанием учебного года не прекращается его деятельность. Он был и остается партийным пропагандистом во все времена года. Поэтому полезно будет давать задания слушателям на определенный период, следить за их подготовкой и проведением политинформаций, которые будут им поручаться.

Организовано и на высоком уровне завершить учебный год—первоочередная задача всех партийных пропагандистов и слушателей, верный залог на организованное начало будущего учебного года.

В РАЙКОМЕ КПСС

О почине коллектива Центрального отделения ордена Ленина Матраевского совхоза по проведению весенне-полевых работ в сжатые сроки и с высоким качеством

Коллектив рабочих Центрального отделения ордена Ленина Матраевского совхоза обратился ко всем земледельцам района с призывом образцово завершить подготовку, в лучшие агротехнические сроки и с высоким качеством провести весенне-полевые работы определяющего года девятой пятилетки. И этим ознаменовать 20-летие освоения целинных и залежных земель. Хлеборобы этого отделения борются за то, чтобы в этом году вырастить на каждом гектаре посева по 31 центнеру зерна.

Бюро райкома КПСС одобрило инициативу коллектива Центрального отделения ордена Ленина Матраевского совхоза и обязало партийные, профсоюзные организации, руководителей и специалистов колхозов, совхозов, райобъединения «Сельхозтехника» по примеру матраевских земледельцев разработать и осуществить на период весенне-полевых работ конкретный план мероприятий, направленный на своевременное и качественное проведение весеннего сева 1974 года.

Обращение коллектива Центрального отделения ордена Ленина Матраевского совхоза ко всем труженикам района по проведению весенне-полевых работ 1974 года в сжатые сроки и с высоким качеством

Нас, тружеников Центрального отделения ордена Ленина Матраевского совхоза, глубоко взволновали теплые слова приветствия ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и выступление Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева, его слова, сказанные в адрес целинников на торжественном заседании в Алма-Ате, посвященном 20-летию освоения целинных и залежных земель.

Самоотверженный труд наших земледельцев в прошлом году принес свои замечательные результаты: с каждого из 3160 га мы получили по 30,2 центнера зерна. Наш скромный успех высоко оценен. Отделение награждено Красным знаменем обкома КПСС, Совета Министров БАССР, областного совета профсоюзов и обкома ВЛКСМ и первой денежной премией.

Вдохновенные высокой оценкой нашего вклада в башкирский караван, мы решили в честь 20-летнего юбилея освоения целинных и залежных земель вырастить с каждого гектара посева по 31 центнеру зерна.

Одним из ответственных периодов в битве за большой хлеб мы считаем образцовое проведение весенне-полевых работ двадцать первой целинной весны. Земля ждет добрых, умелых человеческих рук. На добро земля всегда отвечает цветением садов, сочными травами, тазелым, налитым колосом.

Дорогие товарищи! Приложим наш труд хлебороба, знания и опыт, нашу безграничную любовь к кормилице-земле, чтобы она достойно вознаградила нас в этом году.

В ответ на призыв казахстанских белорусских и ростовских механизаторов в 1974 году на 5 процентов увеличим произво-

дительность каждого трактора. Будем бережливо и высокопроизводительно использовать всю сельскохозяйственную технику. Организуем постоянный контроль и своевременный высококвалифицированный уход за машинами с тем, чтобы на много продлить срок службы техники. Для этого мы создали бригаду мастеров-наладчиков.

Одной из важнейших задач, стоящих перед нами, по-прежнему является повышение урожайности каждого гектара. Она связана не только с химизацией, мелиорацией земель, но и с решением всего комплекса агротехнических работ. В засушливых условиях Башкирского Зауралья резервом повышения урожайности является накопление и правильное расходование весенней влаги на полях. Сейчас идет месячник по вывозке органических удобрений на поля, и к 1 апреля мы выполним годовую план.

С соревнующимся Сарыкулским отделением мы провели взаимопроверку готовности к весенне-полевым работам 1974 года. Разработали и утвердили на собрании коллектива рабочий план весны, конкретно определили потребность в технике, рабочей силе, семенах, произвели расстановку людей.

Для успешного проведения сева создали механизированные звенья с аккордно-премиальной оплатой труда. До каждого звена довели объем работ, фонд заработной платы, закрепили за ними землю, технику. В звеньях создадим партийные, профсоюзные и комсомольские группы.

Все гусеничные трактора укомплектуем кадрами для двухсменной работы.

Перед началом полевых работ проведем семинар с механизаторами, сеяльщиками, водителями

транспорта, где они будут ознакомлены с особенностями сева-74.

Сев произведем только протравленными семенами высокой посевной кондиции, прошедших воздушно-тепловой обогрев.

Будем придавать первостепенное значение организации социалистического соревнования за качественное и своевременное проведение весеннего сева. Каждую пятитдневку будем подводить итоги работы. Широко применим меры морального и материального поощрения передовиков соревнования.

Весенний сев на площади 29150 га проведем за 8 рабочих дней.

Агитаторы, политинформаторы, пропагандисты и лекторы будут широко информировать работников сева о событиях в нашей стране, за рубежом, в республике, районе и в своем коллективе.

Тружеников полей окружим всеобщей заботой и вниманием. Организуем для них горячее питание на рабочем месте, медицинское и культурное обслуживание и выездную торговлю товарами первой необходимости.

Активно включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства в 1974 году, мы призываем всех тружеников района приложить все силы, энергию и знания для образцового проведения сева-74, достойно ознаменовать 20-летие освоения целинных и залежных земель и заложим надежную основу урожая определяющего года девятой пятилетки.

Обращение принято на собрании рабочих отделения 20 марта 1974 года.

Уроки мужества



ГОРЬКИЙ. В 113-й средней школе существует музей боевой славы горь-

ковчан—участников сталинградской битвы. Он служит местом проведе-

ния торжественных линеек, приема в пионеры. Здесь ребята встречают-

ся с воинами-сталинградцами. С этого учебного года в школьном расписании предусмотрены уроки мужества. Два раза в месяц ветераны Великой Отечественной войны проводят беседы во всех классах. Право находиться на встрече с ветеранами в самом музее получает лучший по успеваемости класс.

НА СНИМКЕ: ветераны в музее школы.

Фото В. Войтенко.
(Фотохроника ТАСС).

Еще в начале нашего века Ленин пророчески заявил: «...дайте нам организацию революционеров — и мы перевернем Россию!» (ПСС, т. 6, стр. 127). Такой организацией явилась революционная марксистская партия, созданная Лениным.

Он разработал и обосновал организационные основы партии, принципы ее строения, нормы внутренней жизни и методы деятельности. Ленин в течение четверти века определял стратегию и тактику партии на решающих этапах борьбы за социализм. Он оставил партии большое идейное богатство, которое и сегодня служит ее острым оружием.

Важнейшим организационным принципом создания партии Ленин считал то, что марксистская партия есть часть рабочего класса, его передовой отряд, авангард. Ее нельзя смешивать со всем классом. Она меньше

класса по числу своих членов. Она создается путем отбора лучших представителей рабочего класса, наиболее преданных делу революции.

Партия является передовым отрядом рабочего класса еще и потому, что она вооружена марксистской теорией, знанием законов общественного развития и классовой борьбы. Она предвидит ход событий и научно обосновывает как ближайшие, так и конечные цели, задачи борьбы и пути их решения.

Марксистско-ленинское учение служит верным, исторически проверенным руководством к революционному действию, испытанным научным методом строительства социализма и коммунизма. Реально существующий социализм в СССР и строящийся социализм в ряде стран Европы, Азии и Латинской Америки есть воплощение в жизнь идей марксизма-ленинизма.

Неразрывная связь революционной марксистско-ленинской теории и социалистической практики, преданность трудящимся, делу коммунизма всегда составляли отличительную черту ленинской партии.

Ленинское положение о партии как об авангарде, вооруженном марксистско-ленинской теорией, является руководящим организационным принципом всех коммунистических и рабочих партий. Партия и все ее организации должны считать своей задачей внесение социалистического сознания в массы. При этом Ленин учил, чтобы пропагандистскую работу вели лучшие из лучших. В «Письме к товарищу о наших организационных задачах» он выступал «против обычного переполнения этой профессии малоспособными людьми и принижения этим уровня пропаганды» (ПСС, т. 7 стр. 15).

Коммунистическая партия Советского Союза с самого начала

своего существования выражает интересы трудящихся. И расширение социальной базы ее, с одной стороны, и непрерывный рост ее авторитета в народе — с другой, способствовали стремлению новых сотен тысяч и миллионов советских людей связать с партией свою судьбу. Однако это вовсе не означает, что КПСС нацеливает партийные организации на форсирование количественного роста, хотя, конечно, численный состав имеет немалое значение, свидетельствуя о массовости партии.

Ленин был решительным противником партии «открытых дверей». Он подчеркивал, что нельзя забывать о различии между передовым отрядом и всеми массами, тяготеющими к нему, следует стараться поднять звание и значение члена партии выше, выше и выше. Главным для КПСС было и остается улучшение качественного состава, повышение аван-

гардной роли коммунистов, их идейности, принципиальности, ответственности за дела своей организации и партии в целом.

Важная закономерность развития Коммунистической партии состоит в том, что идейное единство партии дополняется материальным единством организации, твердой дисциплиной ее рядов. Ленин обосновал необходимость решительной борьбы против всяких фракционных групп, выступающих против коллективно разработанной линии партии. В статье «Партийная организация и партийная литература» он писал: «Партия есть добровольный союз, который неминуемо бы распался, сначала идейно, а потом и материально, если бы он не отщипал себя от членов, которые проповедуют антипартийные взгляды» (ПСС, т. 12, стр. 103).

Наглядным примером непримиримости Ленина ко всякой фракционности, ведущей к ос-



На днях в ордене Ленина Матраевском совхозе прошло собрание рабочих совхоза, посвященное 20-летию освоения целины. На этом собрании участвовали основатели этого совхоза первый директор Талгат Кабирович Туйкин, первый секретарь парторганизации Василий Георгиевич Киселев и первый управляющий Центральным отделением Дмитрий Степанович Ключников. Они

встретились с животноводами, механизаторами и рабочими совхоза и поделились своими впечатлениями, вспоминали прошлое. Наш фотокорреспондент В. Урманов запечатлел их во время нахождения в гостях у нас, вы их видите на снимке: Дмитрий Степанович Ключников (слева), Талгат Кабирович Туйкин и Василий Георгиевич Киселев.

Общественник

Вот уже второй год учит коммунистов директор Первомайской восьмилетней школы Мунир Рахимович Мамбетов. Здесь его знают все как отзывчивого, знающего свое дело, политически подкованного человека.

К занятиям Мунир Рахимович готовится тщательно, изучает дополнительную литературу, знакомится с событиями в мире. Поэтому беседы со слушателями школы партийного просвещения проходят интересно и живо.

Кроме этого М. Р. Мамбетов является депутатом Уфимского сельсовета, председателем постоянной комиссии Совета по народному образованию. Как депутат, он чуток к нуждам и запросам избирателей, а как директор школы, пользуется уважением и учителей, и учащихся. Мунир Рахимович строг, когда касается дисциплины в школе, и отзывчив, если идешь к нему за советом, со своими радостями и огорчениями.

З. АЛЛАБЕРДИНА,
селькор.

Ветеран остается в строю



Коммуниста Степана Демидовича Ярмача хорошо знают в Таналыкском совхозе. В январе ему исполнилось шестьдесят лет. Он участник Великой Отечественной войны, награжден пятью медалями. За трудовые успехи Ярмач награжден медалью «За трудовое отличие», он участник ВДНХ.

Степан Демидович, несмотря на пенсионный возраст, и сейчас трудится кочегаром на Савельевской ферме и помогает животноводам.

НА СНИМКЕ: Степан Демидович Ярмач.

Фото В. УСМАНОВА

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ—ВСЕМ

Труженики колхоза «Красное знамя», воодушевленные решениями декабрьского (1973 года) Пленума ЦК КПСС, Обращением Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу, по боевому приступили к выполнению планов и социалистических обязательств, принятых на 1974 год — определяющий год девятой пятилетки. На это их воодушевляют прежде всего положительные результаты истекшего 1973 года.

Положительные итоги в развитии экономики колхоза обусловлены большой политической и организаторской работой партийной, комсомольской организаций и правления колхоза, осуществлением широкого круга мероприятий по повышению эффективности сельскохозяйственного производства, в числе которых не последняя роль принадлежит экономической подготовке кадров.

Чтобы полнее использовать имеющиеся в колхозе резервы производства, необходимо про-

вести ряд плановых организационных и экономических мер. И начинаться они должны с определенного сдвига в мышлении хозяйственных кадров, призванных усилить внимание к научно-техническому прогрессу в сельскохозяйственном производстве, к повышению качества и снижению себестоимости продукции полеводства и животноводства.

Экономической учебой в колхозах охвачено всего 119 человек. Партийная организация и правление колхоза особое внимание уделяют экономическому образованию кадров среднего звена — бригадиров комплексных бригад, заведующих фермами, учетчиков, зооветспециалистов, которые занимаются в школе «Основ экономики и управления сельскохозяйственным производством». Руководителями школы являются секретари парткома В. Г. Ломакин и экономист-плановик Н. К. Доленко. Здесь обучается 27 человек. Занятия проводятся регулярно.

В ходе занятий теоретические вопросы тесно увязываются с экономическими, с за-

дачами коллективов бригад, ферм. Они проводятся с анализом конкретных хозяйственных ситуаций, слушатели сами выносят на обсуждение конкретные предложения по успешному решению задач, стоящих перед их коллективами.

Колхозники соревнуются за экономию и бережливость на основе внедрения бригадного хозрасчета.

На занятии, на котором мне пришлось быть, присутствовало 20 слушателей. С лекцией «Социально-психологические вопросы управления» выступил В. Г. Ломакин, а по теме «Экономический анализ деятельности бригад колхоза» — Н. К. Доленко. Оба лектора простым, доступным для всех присутствующих языком изложили материал. В конце занятия выступил председатель правления колхоза А. А. Хусинов, рассказавший о сегодняшних делах коллектива. Он заострил внимание специалистов и руководителей среднего звена на улучшении использования земли, техники, кормов, на снижении себестоимости

продукции полеводства и животноводства.

Во всех трех бригадах организована экономическая учеба работников полеводства и животноводства.

В помощь слушателям политического и экономического образования при парткоме создан кабинет политпросвещения. Каждый слушатель может в нем подобрать необходимую литературу. Тут же есть учебные планы. Для каждого слушателя колхоз приобрел учебники «Основы экономических знаний».

Однако наряду с этим в организации экономической учебы механизаторов и животноводов есть много недостатков. Проведено лишь 2—3 занятия. В этом повинны прежде всего руководители школ М. М. Гимазетдинов, С. В. Рашитов, Ю. Д. Иштанов, бригадиры и заведующие фермами. Должную принципиальность в улучшении экономической учебы должны проявить правление (А. А. Хусинов) и партком колхоза (В. Г. Ломакин).

К. ХИЛАЖЕВ,
главный агроном управления сельского хозяйства исполкома райсовета.

И ПАРТИЙНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ

злаблению единства партии, является его борьба против антипартийных групп в момент, когда стоял вопрос о преодолении тяжелой экономической разрухи и политического кризиса в стране в первые годы Советской власти. Но предложению Ленина X съезд партии принял резолюцию «О единстве партии». Ленин требовал применения строжайших, вплоть до исключения из партии, мер по отношению к фракционеру.

Единство партии также необходимо в период строительства коммунизма. О партийном единстве в Уставе КПСС записано: «Неушимый закон жизни КПСС — идейное и организационное единство, монолитность ее рядов, высокая сознательная дисциплина всех коммунистов. Всякое проявление фракционности и группировочности несовместимо с марксистско-ленинской партийностью, с пребыванием в партии».

Обеспечению единства партии служит ленинский принцип демократического централизма, являющийся коренным, руководящим принципом организационного строения марксистской партии. В соответствии с его требованиями в партии систематически осуществлялись выборы всех руководящих органов снизу доверху, совершенствовалась отчетность во всех ее формах (как снизу вверх, так и сверху вниз).

Игнорируя централизм в партии, отрицая партийную дисциплину, ревизионисты ратуют за свободу фракций и группировок, по существу стремятся ликвидировать партию как боевую, централизованную организацию. Враги демократического централизма утверждают, что подчинение меньшинства большинству ущемляет демократию и личную волю члена партии. На этот «довод» Ленин отвечал:

«Отказ от подчинения руководству центров равняется отказу быть в партии, равняется разрушению партии...» (ПСС, т. 8, стр. 351).

Принцип демократического централизма, лежащий в основе строения и деятельности партии, придает ей организационное совершенство, при котором широкий демократизм в решении всех проблем партийной жизни органически сочетается с неукоснительным соблюдением дисциплины всеми организациями партии, каждым коммунистом. Естественно, что высокая требовательность к дисциплине в партии, во всем социалистическом обществе зиждется на единстве идейных убеждений коммунистов, на общности коренных интересов людей труда. «Основным условием применения и сохранения нашей строжайшей дисциплины, — указывал Ленин, — является преданность: все старые

средства и источники применения дисциплины разрушены, в основу своей деятельности мы кладем только высокую степень продуманности и сознательности. Это давало нам возможность осуществления такой дисциплины, которая стоит выше дисциплины другого государства и которая покоится на базе, не похожей на ту дисциплину, которая продолжает держаться кое-как, если еще может держаться, в капиталистическом обществе» (ПСС, т. 40, стр. 282).

Одной из закономерностей развития партии коммунистов является критика и самокритика. Ленин неоднократно подчеркивал, что критика и самокритика — важнейшее средство выявления и исправления ошибок и недостатков, правильного воспитания кадров и трудящихся масс. Внутрпартийная демократия обеспечивает широкое участие всех членов пар-

тии в обсуждении важных вопросов жизни партии и страны.

С первых дней своего появления ленинская партия была и остается ныне партией пролетарского интернационализма. Занятая коммунистическим строительством, КПСС постоянно уделяет внимание защите социализма от происков империализма, укреплению обороноспособности страны, видит в этом не только национальную, но и классовую, интернациональную задачу социалистического государства. СССР оказывает не только политическую и моральную поддержку, но и многообразную материальную помощь национально-освободительной борьбе народов.

Ленинское учение о революционной партии, ее теоретических, политических и организационных основах успешно применяется трудящимися в борьбе за освобождение от эксплуатации, за построение социализма и коммунизма.

Иван СЛОБОДЯНЮК
(АПН).

Племенное ядро

Колхозы и совхозы района за последние годы добились значительных успехов в повышении молочной продуктивности коров. Так, средний удой молока каждой фуражной коровы в 1973 году увеличился на 802 кг против 1963 года. Наибольшего увеличения продуктивности молочной стады добились те хозяйства района, где этому вопросу уделяется повседневное внимание со стороны руководителей и специалистов, где проявляется забота о создании прочной кормовой базы.

За эти годы по увеличению продуктивности коров проделана большая работа в ордене Ленина Матраенском совхозе, где удой от коровы в прошлом году составил 2464 кг.

Однако темпы роста молочной продуктивности коров и производства молока за последние 2—3 года незначительны. Так, если за годы восьмой пятилетки среднегодовой удой молока на одну фуражную корову составил 2344 кг, то за три года девятой пятилетки среднегодовой удой молока составил 2409 кг, или увеличился всего лишь на 65 кг. Причины, сдерживающих повышение продуктивности коров и увеличение производства молока, много. Одной из основных, конечно, является плохая племенная работа в стаде. Отбор и выращивание телок от лучших по продуктивности коров от собственного стада — это один из главных путей, второй путь повышения продуктивности — это завоз высокопродуктивных телок улучшенной породы.

Тем и другим вопросам сейчас занимаются зоотехнические



НА СНИМКЕ: [слева] П. Кобельков, А. Каюкова, В. Иванова.
Фото В. УСМАНОВА.

работники совхоза. Хозяйство приобрело 100 телок сementальной породы. Сейчас идет отел. Перволетки этой породы оказывают в себе высокую продуктивность. Так, в группе Полины Кобельковой сейчас уже отелилось 20 телок, за два месяца она надоила по 502 кг молока от каждой, среднесуточной удой от каждой такой телки в феврале составил по 8,8 кг, а в марте он увеличился почти на один кг. У Валентины Ивановой, Марии Пельмаковой и Аины Ильиной пока что полностью телки не растелились, однако показатель удоев, полученный от отелившихся те-

лок, радует. Они сейчас надоивают по 12—10 кг молока.

Старательно грядут здесь все доярки и скотники, поэтому продуктивность значительно увеличивается. Таких телок совхоз приобрел 100 голов, определил их в Ново-Петровское отделение, создав отдельный гурт.

— Это наше основное племенное ядро, отсюда в последующие годы пойдет обеспечение высокопродуктивными телками всех молочнотоварных ферм совхоза, — говорит заведующий молочнотоварной фермой Кирилл Михайлович Казаков.

Т. ЯИЦКИЙ.

Два новых набора мебели для квартир начала выпускать Архангельская фирма «Северная Двина». Наборы состоят из укрупненных блоков типа «стенки» и отлично вписываются в любую квартиру. (ТАСС).

Профилактические прививки полезны и необходимы

У ветеринаров нет важнее задачи, чем предупредить болезнь сельскохозяйственных животных. В предупреждении возникновения заболеваний огромное значение имеет профилактика: иммунизация (прививка). Иммунизация достигается введением в организм животных различных вакцин и сывороток. Вот и в марте-апреле предстоит привить скот общественного и индивидуального сектора от остро заразных заболеваний, как сибирская язва, эмфизематозный карбункул, ящур, обработку на подкожный овод.

Сибирская язва — быстро протекающая инфекционная болезнь, при несвоевременном и неправильном лечении она заканчивается смертью животных. Сибирской язвой поражаются все виды сельскохозяйственных животных, а также человек. Заражаются преимущественно при потреблении корма и воды, загрязненных микробами. Собаки, волки, хищные птицы, слепни и мухи-жигалки являются распространителями этого заболевания.

Эмкар или эмфизематозный карбункул — острое инфекционное заболевание с характерным развитием в мускулатуре крепитирующих опуханий. Заболевание встречается преимущественно среди крупного рогатого скота в возрасте от 6 месяцев до 4 лет, редко поражаются им овцы, козы, свиньи. Заражаются эмкаром через пищеварительный тракт в пастбищное время.

Ящур — быстро протекающее инфекционное заболевание с характерным развитием афтозных поражений на слизистой оболочке полости рта, на коже венчика, вымени. Ящуром заболевают в любое время года крупный рогатый

скот, овцы, свиньи, козы, верблюды, олени и собаки. Человек может заразиться от животных через молоко ящурных коров. Болезнь распространяется больными животными, продуктами животноводства, а также инфицированным кормом, навозом. Переболевшие животные нередко выделяют вирус со слюной и молоком до 3-х месяцев. Ящур причиняет огромные убытки в виде снижения у переболевших животных молочной продукции и живого веса.

Гиподерматоз (подкожный овод) причиняет большой ущерб народному хозяйству. У крупного рогатого скота пораженного личинками овода, обесценивается кожа, снижается удой, больной молодец плохо откармливается. Молочная продуктивность коров, зараженных личинками овода, снижается на 15—25 проц., а в период лета взрослых насекомых у всех коров удой уменьшается на 40—45 проц. Крупный рогатый скот заражается только в летнее время, преимущественно в возрасте 1—4 лет.

С возрастом крупный рогатый скот приобретает устойчивость. В последние годы, благодаря проводимым массовым обработкам, заражение гиподерматозом снижено. Но крупный рогатый скот, принадлежащий частным лицам, нередко выпускается на пастбища без обработки и служит источником инвазии.

Поэтому и владельцам животных надо следить за явлениями и в назначенное время доставлять животных на обработку и прививки.

С. МАКСЮТОВ,
ветврач — эпизоотолог
района.

По родной стране

Молоко, приведенное на завод утром, уже к обеду превращается в сливочное масло. Тако-

вы возможности первой отечественной поточной линии, почти на сутки сократившей процесс изготовления масла. Автоматизированная линия, разработанная ленинградскими учеными и инженерами, полностью устраняет ручной труд.



НА ЭТОМ снимке вы видите старшую продавщицу хозяйственных товаров **Маканского** торгового предприятия **Лизу Асылбаеву**. Она за восемь лет работы накопила большой опыт, добивается совершенствования форм обслуживания покупателей. Асылбаева из месяца в месяц добивается выполнения плана товарооборота. Так, план товарооборота минувшего года выполнила на 102 процента, а за два месяца определяющего года пятилетки — на 110 процентов.

Фото В. Усманова.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

«В правлении тепло, а в клубе холодно»

7 февраля нынешнего года в районной газете «Знамя труда» № 17 под таким заголовком была заметка, в которой говорилось о том, что клуб села

Ново-Зирган не отапливается. Секретарь парткома колхоза Н. В. Стоцкий сообщил редакции, что данная заметка обсуждалась на заседании правления

колхоза. В настоящее время ремонт произвести невозможно, но помещение отапливается, топливом клуб обеспечен.

Запасы влаги в почве

Агрометеорологические условия предшествующего года складывались весьма контрастно. Первая половина лета до 20 июня была засушливой, выпало всего 40 мм осадков, а вторая половина изобиловала осадками, с 21 июня по 31 августа выпало 198 мм. За осенний период сентябрь—октябрь выпало 70 мм осадков. По предимному определению запасов влаги в почве обнаружено в колхозах им. Фрунзе, «Новый путь», «Красный доброволец», в Акъярском, Маканском, Степном совхозах запасы на зяби после яровых 75—90 мм, на стерне 65—80 мм, на зяби после кукурузы 100—105 мм, на парах 105—115 мм.

Запасы воды в снежном покрове (высота 9—15 см) составили 35—50 мм. Снеготаяние началось необычно рано. За тридцатисемилетний период наблюдений самый ранний сход снежного покрова наблюдался в 1939 году 22 марта. Средняя же

дата схода снежного покрова приходится на четвертую пятидневку апреля.

Согласно сделанных расчетов запасы продуктивной влаги в почве на дату перехода среднесуточной температуры через плюс 5 градусов (25 апреля) ожидаются следующие: на зяби после яровых 120—128 мм, или 66—70 процентов от наименьшей полевой влагоемкости; на зяби после кукурузы—130—135 мм (73—76 процентов), на парах—135—140 мм (76—80 процентов), на стерне—117—123 мм (66—70 процентов). Хотя запасы влаги и неплохие, но не следует забывать о быстром испарении верхних слоев почвы и недостаточности апрельских осадков. Поэтому надо своевременно провести все агротехнические мероприятия по накоплению и сохранению запасов влаги в почве.

Н. ВОРОБЬЕВА,
техник-агрометеоролог
с. Акъяр.

Самые активные

С 20 февраля по 20 марта марта по всему Союзу прошел месячник по сбору макулатуры. Пионеры дружины имени Олега Кошевого Акъярской средней школы, как только узнали об этом, сразу активно включились в это дело. В каждом отряде провели сборы и приняли обязательства.

С первого дня хороший темп взяли пионеры отряда имени С. Баева, С. Юлаева и А. Матросова. Особенно можно отметить учащихся 6 «а» класса Г. Байгабулова, А. Тагирова, З. Баймухаметова и М. Кудьбаева. Из 2 тонн макулатуры, собранной всей дружиной, 700 кг приходится на долю учеников этого класса. Они заняли первое место, второе у 6 «б» и третье у 5 «г».

Дирекция школы за активное участие в проведении Всесоюзного месячника по сбору макулатуры объявила выше указанным классам благодарность. **Р. ТУГУЗБАЕВА,** директор Дома пионеров.

В товарищеских судах

ВОЯЖ С ПЕЧАЛЬНЫМ КОНЦОМ

В начале февраля телятницы второго отделения Матраевского совхоза Искужина Альмира и Ишкулова Яныльбика посетили квартиру рабочей ПМК-292 Якуповой Хумайры. Между ними состоялся нехороший разговор. Якупова молодым телятницам предложила украсть с фермы дробленку и обещала найти покупателя.

На второй день Искужина и Ишкулова после работы украли два мешка дробленки у телятницы Исаковой Риммы, полученные ею для закрепленных животных. Кроме того, они похи-

тили у Вагиной сено, приготовленное для телят на следующий день. Воры тайком взяли лошадь и похищенное повезли в село. Мешок дробленки оставили Якуповой, а второй мешок и сено завезли Ахметшиной Латифе. Разгрузив краденное, они зашли в комнату, где хозяйка за услуги поставила им чайник самогона. Разгоряченные выпивкой, они договорились повторить преступный рейс. Якупова, Искужина и Ишкулова опять на лошади поехали на ферму второго отделения. Они перелезли через сетку и нагрузили

сена-костра. Краденное опять привезли к Ахметшиной Латифе. По окончании этого вояжа хозяйка опять угодила воров самогоном.

Но преступники были разоблачены, они предстали перед товарищеским судом. Все они свою вину полностью признали. Якупова и Ахметшина оштрафованы на 30 рублей, Искужина и Ишкулова — на 20 рублей каждая с опубликованием в печати.

Г. ТУРУМТАЕВ,
председатель
товарищеского суда.

Интересный вечер

В Абубакировской восьмилетней школе часто проводятся различные вечера. Например, вечера башкирского языка, русского языка на тему «Русский язык — могуч и велик», вечера, посвященные А. П. Гайдару и А. Матросову.

А недавно проведен вечер математики. Он был организован учителями Муталовым и Билаловым совместно с членами математического кружка. Открылся

он докладом о жизни и деятельности великого русского математика Лобачевского. Нас заинтересовали и с другими выдающимися физиками и математиками. Затем нам показали различные головоломки и фокусы. Вечер прошел очень увлекательно, интересно, и домой мы расходились все довольные.

Ф. СЫНБУЛАТОВА,
юнкор.

Редактор **М. И. ЖДАНОВ.**

ТВ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА (Время московское). ВТОРНИК, 26 МАРТА

9.20—Новости. 9.30—«Стрела летит в сказку». Мультипликационный фильм. 10.00—Э. Шим — «Ребята с нашего двора». Телевизионный спектакль. История 2-я. 10.30—«Клуб кинопутешественников». 15.30—«Костер». 16.00 — «Ребятам о зверятах». 16.30 — «Трудовой ритм страны». 17.00—«Играй, мой баян!». Концерт. 17.30—«Подвиг». Ведет передачу дважды Герой Советского Союза генерал армии П. И. Батов. 18.00—Новости. 18.15—Для детей. Премьера телевизионного художественного фильма «Гулька». 18.40—«Алтайский дневник». 19.25—«На экране — кинокомедия». «Аршин Мал-Алан». Художественный фильм. 21.00—«Время». 21.30—«Лица друзей». 22.15 — Концерт классической музыки. 22.45—Новости. Программа передач.

СРЕДА, 27 МАРТА

9.20—Новости. 9.30—«Золотая антилопа». Мультипликационный фильм. 10.00—Э. Шим — «Ребята с нашего двора». Телевизионный спектакль. История 3-я. 10.35—«Край мой целинный». Передача из Алма-Аты. 15.20 — Программа передач. 15.25—«Золушка». Художественный фильм. 16.45—«Русская речь». 17.30—«Наука сегодня». 18.00—Новости. 18.15—Для детей. Премьера телевизионного художественного фильма «Мои каникулы». 18.40—Концерт советской музыки. 19.10—На вопросы телезрителей отвечает член-корреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев. 19.45 — «Международный день театра». 21.00—«Время». 21.30—«Музыкальная эстафета». 22.30—Чемпионат СССР по баскетболу. 23.10—Новости.

ЧЕТВЕРГ, 28 МАРТА

9.20—Новости. 9.30—«Исполнение желаний». Мультипликационный фильм. 10.00—Э. Шим — «Ребята с нашего двора». Телевизионный спектакль. История 4-я и 5-я. 11.25—«Советский характер». Телевизионный очерк. Передача из Свердловска. 15.55 — Программа передач. 16.00 — «Неделя детской книги». 17.00—«Шахматная школа». 17.30 — «Объектив». 18.00—Новости. 18.15—«Такие дела». Мультипликационный фильм. 18.30—«Ленинский университет миллионов». 19.00—Премьера телевизионного музыкального фильма «Два концерта». 19.50—Впервые на телевизионном экране спектакль Ленинградского академического Большого драматического театра имени М. Горького. И. Эркенъ—Тоот, другие и майор. 21.00—«Время». 21.30—Продолжение спектакля Ленинградского академического театра имени М. Горького «Тоот, другие и майор». 22.10—Чемпионат СССР по баскетболу.

ПЯТНИЦА, 29 МАРТА

9.20—Новости. 9.30—«Двоймочка». Мультипликационный фильм. 10.00—Э. Шим—«Ребята с нашего двора». Телевизионный

спектакль. Истории 6-я и 7-я. 16.05—Программа передач. 16.10 — «Каменный цветок». Художественный фильм. 17.30—«В мире книг». 18.00—Новости. 18.15 — Для детей. «В каждом рисунке — солнце». 18.30—Программа мира в действии». К 3-й годовщине XXIV съезда КПСС. 19.00 — Премьера телевизионного художественного фильма «Ночной сеанс». 19.45—«Арплото». Эстрадная программа. 21.00—«Время». 21.30—Международная встреча по хоккею. Сборная Швеции—Сборная СССР. Передача из Швеции. 23.45—Новости.

СУББОТА, 30 МАРТА

9.20—Новости. 9.30—«Узоры». 10.00—Музыкальная программа «По письмам зрителей». 10.30—«Для вас, родители». 11.00—«Так или не так!». 11.30—Человек и природа». 12.00—«Жизнь танца». 12.45—На вопросы телезрителей отвечает министр машиностроения для легкой и пищевой промышленности и бытовых приборов СССР Н. В. Дюенин. 13.15—«Веселые старты». 14.10—«Здоровье». Научно-популярная программа. Ведет передачу врач Ю. Беляничко. 14.40—Премьера телевизионного документального фильма «Отныне и навсегда». 15.40—Навстречу V съезду композиторов СССР. 16.30—«Очевидное — невероятное». Ведет передачу профессор С. П. Калица. 17.30—Политический обозреватель Ю. А. Жуков отвечает на вопросы телезрителей. 18.00—Новости. 18.15—Программа мультипликационных фильмов: «Тараканище», «Приключения Болека и Лелека». 18.40—Концерт. 19.05—Премьера телевизионного документального фильма «По Америке». Часть 3-я—«Нью-Йоркские зарисовки». 19.25—«Песня-74». 19.55—Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Я—Тянь-Шань». 1-я серия. 21.00—«Время». 21.30—Эстрадная программа «Разрешите войти». 22.50—Спортивная программа. 23.30—Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 31 МАРТА

9.20—Новости. 9.30—Для школьников. «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00—В дни школьных каникул. Премьера телевизионного спектакля «Про мальчика, бабуску-газетчицу и разбитые очки». 11.30—«Конструктор Ильюшин». Телевизионный очерк. 12.00—«Музыкальный киоск». 12.30—«Сельский час». 13.30 — Экранизация литературных произведений. «Война и мир». Художественный фильм. 2-я серия. — «Наташа Ростова». 15.15—Концерт молодых исполнителей. 16.00—«Международная панорама». 16.30—«Сезон 198-й». (Сегодня в Большом театре Союза СССР). 17.30—Программа мультипликационных фильмов: «Отважный Робин Гуд», «Приключения Болека и Лелека». 18.00 — Новости. 18.15—Концерт советской песни. 18.45—«Клуб кинопутешественников». 19.45—«Впервые на экране ЦТ». Художественный фильм «Я—Тянь-Шань». 2-я серия. 21.00—«Время». 21.30 — «Приглашает концертная студия». Музыка в спектаклях МХАТ. 22.50—Чемпионат СССР по боксу. Финал. 23.30—Новости. Программа передач.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, улица Шоссейная, 32.

Телефоны: редактор—2-11-95, отдел партийной жизни—2-12-95, ответ. секретарь, отдел переводов и радиокорреспондент—2-15-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-14-95, отдел писем—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.